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Češi mezi našimi Němci a našimi Slováky
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Po mnoha letech jsem na tradiční letniční víkend navštívil Sudetoněmecké dny.

Slavnostní v tom, že se konaly už po pětasedmdesáté. Smutné tím, že se na nich

připomínalo osmdesáté výročí vyhnání, odsunu, poválečného běsnění namířeného

vítěznými Čechy proti poraženým Němcům včetně těch sudetských.

Nebylo to zapomenuto, ale dlouholetým předsedou sudetoněmeckého

krajanského sdružení Berndtem Posseltem dáno jasně do správné časové řady

počínající Adolfem Hitlerem. A doplněno poctivou snahou ocenit vše, co Češi pro

smíření s bývalými krajany v posledních letech vykonali.

Poctivě by bylo na tomto místě ocenit i to, co pro smíření s Čechy vykonali

v minulých více než deseti letech naopak sudetští Němci. Včetně oficiálního vzdání

se nároků na majetek, který v roce 1945 oni a jejich předci museli zanechat

v Česku.

Bylo to sice zásadní gesto, které velice zklidnilo vztahy s těmito slovy expremiéra

Petra Nečase „bývalými krajany“, ale bylo by nespravedlivé nevzpomenout na

desítky menších drobnějších gest. Opravené kostely, společná setkání s Čechy,

udržování českých zemských tradic a kultury, spolupráci historiků, muzeí,
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politickou podporu česko-německým a česko-bavorským vztahům.

Pročeské sudetské dny

To, že se na sudetských krajanských dnech opět objevil český ministr, tentokrát to

byl ministr školství Mikuláš Bek, který pronesl projev česky, už také naštěstí není

nic výjimečného, ale je to součást dobrého vývoje posledních let.

Z dřívějšího silně protičeského shromáždění, z něhož šel v letech devadesátých

někdy i strach, se krajanské dny změnily ve shromáždění pročeské. Svojí účastí a

projevem to podtrhl také bavorský premiér Markus Söder. Ten tu mimo jiné

prohlásil, že se zavazuje jménem vlády v Mnichově něco udělat s, jak řekl, ostudně

špatným vlakovým spojením mezi Prahou a Mnichovem a Bavorskem vůbec.

Mnohem větší hodnotu, než je politický rozměr sudetoněmeckých dnů, má však

jejich rozměr lidský a kulturní. Ukazuje se tu živoucí kultura českých zemí v pojetí

a provedení našich „bývalých“ krajanů. Lívance, buchty, bramboračka, dechovka,

kroje, knihy, pověsti, společné osobnosti jako Gustav Mahler, Ferdinand Porsche

nebo Gregor Mendel. A máte tu pocit, že tyto lidi, tyto německé občany, my jako

Češi a Česko opravdu zajímáme, což není věc v dnešním Německu vůbec

samozřejmá.

My jako Češi bychom měli přežití a rozvoj tohoto našeho zpola ztraceného

druhého zemského národa Česka podporovat, protože je to součást i naší

minulosti, naší kultury, našich tradic. Jsem přesvědčen, že drtivá většina dnes

žijících z Česka, Moravy a Slezska pocházejících Němců nyní mnohem více než po

vrácení majetku a dokonce víc než po omluvě touží být uznáni za krajany. Krajany

nás lidí dnes žijících v Česku. Vždyť v čem se liší od jiných českých krajanů,

vyhnaných z Česka jinými nepříznivými dějinnými událostmi – druhou světovou

válkou, únorem 1948, okupací v srpnu 1968, akcí Asanace za normalizace, nebo

snahou o lepší život po roce 1989? Drtivá většina z ještě žijící první generace
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Skvělé letní nabídky
Temu

Cena za zrušené rumunské volby je vysoká. Byť to "dobře" dopadlo

Komentáře
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vyhnanců byla vyhnána jako děti a pro Hitlera a jeho domácí pomahače

v Sudetech nikdy nehlasovali, protože ani hlasovat nemohli.

Argument, že přece nemluví česky a byli zbaveni občanství, je nejen překonaný, ale

také neobstojí. Tímto měřítkem by neprošlo mnoho jiných krajanů. Navíc se dnes

někteří sudetští Němci česky učí a mnohdy česky i umí.

Mimořádné vztahy

Pokud přesto nedokážeme přenést přes srdce jazykovou etnicitu, která jediná dělá

ze sudetských Němců naše „nekrajany“, zkusme je dát alespoň do roviny se

Slováky.

Slováci, respektive jejich politická reprezentace, náš společný stát zradila podobně

jako sudetští Němci také dvakrát. Sudetští Němci se pokusili odtrhnout

k Německu v roce 1918/1919 a pak to dokonali ve spolupráci s hitlerovskou Třetí

říší na podzim roku 1938. Slováci na jaře 1939 a v roce 1992.

Pravda, čeští Němci neudělali žádné Slovenské národní povstání, ale desítky tisíc

sudetoněmeckých antifašistů museli před Adolfem Hitlerem z Česka uprchnout.

V opačném případě putovali za věrnost Československu a jeho demokracii do

koncentračních táborů a mnozí za to zaplatili svými životy. Podobně jako Slováci

mají i sudetští Němci své hrdiny, kteří umírali za demokracii a někteří i za

Československo.

Pokud i dnes čeští politici, naposledy v masarykovských slovenských

Topolčiankách jinak evropsky rozhleděný ministr zahraničí Jan Lipavský, mluví

o mimořádných a neopakovatelných česko-slovenských vztazích, je na místě

připomenout podobnou a historicky mnohem delší mimořádnost vztahu Čechů a

českých Němců. Vztahu obtížnějšího, protože je s někým, kdo se nám vyrovná,

nebo nás, jako spoluautor bavorského hospodářského zázraku po druhé světové
válce, někdy i předčí. Navíc s někým, kdo má početné německé bratrance za zády.
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Vztah se Slováky je pohodovější. Slovensko nás nikdy nedohnalo, jazyk se nám na

rozdíl od dnes nám už vzdálené němčiny lehce učí a vlastně se ani učit nemusí.

Odtržení Slovenska od Česka proběhlo civilizovaně a nekrvavě, ne jako tragický

krvavý rozchod s našimi Němci.

Ale to vše je minulost. Moudré by bylo položit si otázku, co nám partnerství

s bývalými československými občany na západě a s těmi na východě může dát.

Troufnu si tvrdit, že to směrem západním nám může dát nejméně stejně, ale spíš

mnohem více, než to partnerství východní. To západní volí rozum, to východní

možná srdce. Nejlepší by ale bylo mít do budoucna opět obojí.

Líbil se Vám tento článek? Ohodnoťte jej.
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Luboš Palata
Reportér

Napište mi

Vybrali jsme pro vás

REKLAMA

Tyto sandály zlepšují zanedbané problémy s nohama a zády.
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share  Sdílet

Fico trvá na svém. Požaduje odklad dalších sankcí proti Rusku, jinak
dá veto

Slovenský premiér Robert Fico po čtvrteční schůzce s předsedkyní
Evropské komise Ursulou von der Leyenovou zopakoval, že...

Státy EU

Dva summity a jeden problém. Jak udělat Evropu znovu silnou

/Analýza od zvláštního zpravodaje v Bruselu/ Summity
Severoatlantické aliance a Evropské unie, které se konaly v polovin...

Státy EU

Zbyněk Stanjura: Blažka náš názor na bitcoinový dar od
odsouzeného nezajímal

Jeho hlavu žádají opoziční hnutí ANO a SPD, ale také Piráti. Kvůli
bitcoinové kauze. Ministr financí a první místopředseda ODS Zbyně...

Česko gallery 17

Jsem mazlivý otec, i ke svým synům. Děti musejí cítit lásku, říká Vít
Rakušan

Deník.cz pokračuje v exkluzivní sérii předvolebních podcastů s lídry
politických stran a hnutí. Po Kateřině Konečné a Tomiu Okamurovi...

Jiný pohled gallery 15

Postup Pavla Blažka a jeho ministerstva nechápu, říká Zbyněk
Stanjura

Ministr financí Zbyněk Stanjura přiznává, že bitcoinová kauza ubrala
koalici Spolu zhruba čtyři procenta. Dodává, že jeho role v ní je...

Česko gallery 17

REKLAMA

Objevte kouzlo cyklistiky v Českém lese

REKLAMA
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